








 Findings summary – respondent verbatim 

• Suggestions  for  income  generation  most commonly  related  to  charges  that the  County  Council  could  apply.  There  was  also  
frequent m ention  of changes  to how  Council  Tax  is  collected,  delivering  efficiencies  in  Council  services,  ways  that t he  Council 
could save costs to its operational budget, and suggestions that the County Council could improve its return on investments  
and adopt more commercial practices. 

• Around h alf  of  respondents  specified i mpacts  that  they  felt  would a rise  should t he  County  Council  continue  with  its  financial 
strategy  and  approve  the  proposed  options.  Almost  half  of  these  related  to  the  protected  equalities characteristic  of  age  (47%)  
– most often  the  effect on  children  and  young  people  - with  impacts on  poverty  (33%),  disability  (30%),  and  rurality  (23%)  also  
commonly mentioned. The potential environmental impacts were also noted in a third of the comments submitted (34%). 

• The  specific  nature  of  the  perceived  impacts  primarily  related  to  reductions  in  service  quality  or  availability  and  the  personal 
financial  impacts  of increased  taxation  or  charging. 

• Efficiency savings were the most common focus of  additional suggestions, incorporating  staffing,  contractor  and  Member  
costs, process efficiencies and more effective use of building space. 

• The  96 unstructured responses  to  the  consultation  – submitted  via  letter /  email  or on  social  media  – primarily  focussed on  the  
perceived impacts o f  the  proposals  – stating  concern  about  reductions to  services and  the  need  to  focus on  reducing  costs 
and lobby national Government for additional funding in preference to raising local taxes. 
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   The County Council’s financial strategy 

The  County  Council’s  financial  strategy,  since  2008,  has  involved  
targeting  resources  at those  who  need  them the  most e.g.  
vulnerable  children  and  adults,  
planning  ahead and securing  savings e arly.  

45%  of  respondents  agreed  that  the  County  Council  should  
continue with its current financial strategy. 

This  proportion  is  lower  than  the  level  of  agreement  in  the  Balancing  
the  Budget consultations in  2019  (52%)  and  2017  (65%). 

Respondents who  were  associated  with  Hampshire  County  Council  
(officers  and Mem bers) were more likely  to  agree with  continuing  
the  financial  strategy  (69%  and  53%  respectively)  than  
organisations  (40%)  and  residents  (44%).  

52%  of  residents  aged  16-34 agreed  with  the  financial  strategy,  
compared to 33% of those aged 75+. 

Agreement  as  to  whether  the  County  Council  should  
continue  its  current financial  strategy (Base:  1897) 

Strongly 
disagree 

12% 

Disagree 
20% 

Neither agree 
nor disagree 

22% 

Agree 
35% 

Strongly 
agree 
9% 

Don't know 
2% 
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Overview: level of agreement with proposed options 

Agreement or disagreement as to whether the County Council should . . 
(Base: 1772-1917) 

63% 

48% 

45% 

45% 

41% 

Disagreement Agreement 

20% 

42% 

33% 

41% 

47% 

49% 

Consider local government reorganisation 

Not use reserves 

Continue with financial strategy 

Increase existing service charges 

Introduce new service charges 

Reducing/ changing services 

     

            
 

 

  

   

   

   

  

       

36% 

The  majority  of  respondents  agreed  that  the  County  
Council sh ould  explore  further the  possibility  of  changing  
local government  arrangements  for  Hampshire.  

No  majority  view was  achieved  for any  of  the  other 
proposals,  but  the  weight  of  opinion  veered slightly  
towards  agreement with: 

• the  position  that reserves  should  not be  used; 
• that existing  service  charges  could  be  raised  and; 
• that the  current financial  strategy  should  be  continued; 

and towards  disagreement  with: 

• introducing  new  service  charges; 
• reducing  or changing  services. 

NB: re-based to exclude don’t know, neither/nor not shown 
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